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BIOLOGIA

Zadanie 1 (1 pkt)

Przechowywanie warzyw i owocéw w odpowiednich warunkach jest gwarancjg ich dostepnosci na
rynku z zachowaniem wysokiej jakosci. Temperatura to jeden z najwazniejszych czynnikéw
abiotycznych, ktére wptywajg na dtugosé czasu przechowywania warzyw i owocow. Przechowywanie
w chfodniach, w temperaturze 1-6 °C, zapobiega rozwojowi bakterii bedacych przyczyng psucia sie
warzyw i owocdéw, a takze ogranicza ubytki ich biomasy.

Wyjasnij, dlaczego niska temperatura ogranicza ubytki masy przechowywanych warzyw i owocéw.

Zadanie 2 (1 pkt)
Azot jest pierwiastkiem niezbednym m. in. do wytwarzania chlorofilu u roslin.
Wykaz zaleznos¢ miedzy niedoborem azotu a niska zawartoscia sacharozy w korzeniach burakéw

cukrowych.

Zadanie 3 (2 pkt)

tuskiewnik rozowy jest bezzieleniowg byling pasozytujgca na korzeniach drzew lisciastych, gtéwnie
na leszczynie, topoli i olszy. Wiekszg czes¢ zycia spedza pod ziemig, gdzie rozrasta sie do wielkiego,
pokrytego tuskowatymi, biatawymi lisémi ktgcza z silnie rozwinietym systemem korzeniowym, ktory
ssawkami wnika do korzeni drzew. Pedy nadziemne tuskiewnika pojawiajg sie po okoto 10 latach
rozwoju rosliny, sg biatawe lub rézowe, pokryte tuskowatymi lisS¢mi. Na pedach tych rozwijajg sie
kwiaty. Nasiona tuskiewnika kietkujg tylko wéwczas, gdy znajdg sie w poblizu odpowiedniego

zywiciela.
Na podstawie tekstu podaj dwa argumenty potwierdzajace, ze tuskiewnik jest pasozytem.
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Zadanie 4 (2 pkt)

Muchomor sromotnikowy (Amanitaphalloides) jest grzybem $miertelnie trujgcym, a zgon chorego
wywotany jest prawie zawsze niewydolnoscig watroby. Jedng z toksyn tego grzyba jest a-amanityna,
ktdra wigze sie z polimerazg RNA Il odpowiedzialng za synteze czgsteczek mRNA.

a) Wyjasnij, dlaczego a-amanityna uposledza prawidtowe funkcje komaérek.

b) Wyjasnij, dlaczego zatrucie a-amanityng w pierwszej kolejnosci doprowadza do
niewydolnosci watroby, a nie innych narzadéw.

Zadanie 5 (1 pkt)
Gtowny uktad zgodnosci tkankowej cztowieka (HLA) to zespoét biatek, ktére sg niezwykle silnymi
immunogennymi antygenami. Wprowadzone do organizmu komérki, z niezgodnym uktadem HLA na

ich powierzchni, mogg by¢ natychmiast rozpoznane przez limfocyty jako obce i niszczone.
Wyjasnij, jakie dziatania muszg by¢ podjete w przypadku przygotowania pacjenta do przeszczepu
narzadu.

MATEMATYKA

Zadanie 1( 3pkt)
Znajdz wszystkie, takie rozwigzania rdwnania

02+b2:C2
w liczbach catkowitych dodatnich, ze liczby a i c sg pierwsze a liczba b jest iloczynem co najwyzej
czterech liczb pierwszych.
Zadanie 2 ( 3 pkt)
Znajdz wszystkie rozwigzania catkowite réwnania

X2018+20182017:X2017+20182018.
Zadanie 3 ( 3pkt)
Wyznacz pole tréjkgta majgc dane dwie proste: 4X+5y+17=0 i x—3y =0, zawierajace
Srodkowe tego trojkata oraz jeden wierzchotek A(-1,-6)

Zadanie 4( 3pkt)

L . n+1 n+1 1 1
ROZWIE)Z rownanie: . . = —
m+1 m n-m+1 3!
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Zadanie 5( 3pkt)
Sfera Sl jest wpisana w szescian, sfera 82 jest styczna do wszystkich krawedzi szescianu a sfera S3

jest opisana na szescianie. Sprawdz, czy pola tych sfer tworzg cigg geometryczny.

CHEMIA

Zadanie 1 ( 1pkt)

Oblicz mase substancji o zworze C,HgO, zawartej w 350 g jej roztworu, o stezeniu molowym 11,65
mol/dm? i gestosci 0,893 g/cm?.

a) 200 g,

b) 100 g,

c) 210g,

d) 220¢g.

Zadanie 2( 1 pkt)

Ktdra reakcja chemiczna jest bardziej wydajnym zrédtem wodoru — reakcja glinu z kwasem, czy
reakcja glinu z zasadg?

a) Reakcja glinu z zasadg,

b) Reakcja glinu z kwasem,

c) Obie sg jednakowo wydajne,

d) W zadnej z nich nie otrzymamy wodoru.

Zadanie 3 ( 1 pkt)
Najwazniejszym izotopem radu jest ®Ra . Czas jego potowicznego rozpadu wynosi 1620 lat. Jak

dtugo trwat rozpad probki tego radionuklidu, jezeli w czasie obserwacji rozpadto sie 93,75% jej
poczatkowej masy?

a) 4860 lat,

b) 6480 lat,

c) 8100 lat,

d) 3240 lat.

Zadanie 4( 1 pkt)
Zmieszano ze sobg 1 mol reagenta A, 3 mole reagenta B i 5 moli reagenta C. Objetos¢ uktadu

wynosita 2 dm®. Oblicz stezenia réwnowagowe reagentdw, wiedzac ,ze K=1 a reakcja zachodzi wedtug
schematu:A+B=C+D

a) A=0,333 mol/dm? B = 1,333 mol/dm? C=2,667 mol/dm?® D = 0,167 mol/dm?

b) A =1,333 mol/dm?, B =0,333 mol/dm?, C=2,667 mol/dm? D = 0,167 mol/dm?

c) A=0,333 mol/dm?, B =1,333 mol/dm? C=0,167 mol/dm?, D = 2,667 mol/dm?

d) A=1,333 mol/dm?, B =1,333 mol/dm?, C = 2,667 mol/dm?, D = 0,167 mol/dm?
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Zadanie 5( 1pkt)
Ile czasteczek wody wezmie udziat w procesie hydrolizy czgsteczki celulozy ztozonej z 3000 reszt

glukozowych?
a) 3001
b) 3000
c) 1500
d) 2999

FIZYKA

Zadanie 1( 1pkt)

Samochdd o masie 1000 kg, zuzywajac i litr benzyny, moze przejechac kilkanascie kilometréw. Ciepto
spalania benzyny to 70 MJ/litr. Na jakg wysoko$é mozna by podnies$é ten samochdd, gdyby mozna
byto wykorzystaé na to catg energie ze spalenia 1 litra benzyny?

a) Rowniez kilkanascie kilometréw.

b) Kilka kilometréw.

c) Kilkaset metrow.

d) Kilkadziesigt metréw.

e) Inna odpowiedz.

Zadanie 2( 1pkt)
Sity bezwtadnosci nazywamy sitami pozornymi, poniewaz

a) wydaje sie tylko, ze sg sitami,

b) nie da sie ich wykry¢ sitomierzem,

c) nie opisujg oddziatywania ciat,

d) powstajg w miejscu przeciecia sie przedtuzen wektorow sit,
e) nie muszg by¢ niepozorne, a mogg by¢ catkiem duze.

Zadanie 3( 1pkt)
Aby przewiez¢ kamienny posag barkg o minimalnie za matej wypornosci, nalezy

umiescié go

a) pod barkg,

b) na dziobie,

c) narufie,

d) pionowo,

e) sposoby a).- d). nie mogg okazac sie skuteczne.
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Zadanie 4( 1pkt)

W ciggu 16 dni aktywno$é pewnego izotopu promieniotwdrczego zmalata do 1/16

wartosci poczatkowej. Produkty rozpadu sg juz trwate. Aby aktywno$¢ zmalata do 1/32 wartosci
poczatkowej, nalezy zaczekac jeszcze

a) 32dni,

b) 16 dni,

c) 8dni,

d) 4dni,

e) 2dni.

Zadanie 5( 1pkt)
Ksiezyc porusza sie wokot Storica razem z Ziemia. Jego predkos¢ w tym ruchu (wzgledem uktadu
inercjalnego zwigzanego ze Storicem) jest najwieksza, gdy ksiezyc jest

a) w petni,

b) w I kwadrze,

c) w nowiu,

d) w ostatniej kwadrze,

e) Ta predkos¢ ma statg wartoscé.



